济政办〔2019〕24号
济源市人民政府办公室

关于印发济源市涉农项目资金统筹整合

实施方案的通知

各产业集聚（开发）区管委会，各镇人民政府，各街道办事处，市人民政府各部门：

《济源市涉农项目资金统筹整合实施方案》已经市人民政府常务会议研究审议通过，现印发给你们，请认真贯彻执行。

2019年4月3日        

济源市涉农项目资金统筹整合实施方案

为贯彻落实《国务院关于探索建立涉农资金统筹整合长效机制的意见》（国发〔2017〕54号）、《河南省人民政府关于探索建立涉农资金统筹整合长效机制的实施意见》（豫政〔2019〕5号）等文件精神，充分发挥财政体制改革牵引作用，推进农业供给侧结构性改革，全面实施乡村振兴战略，加快农村全面建成小康社会步伐，结合我市涉农资金管理的现状，制定《济源市涉农项目资金统筹整合实施方案》，并逐步探索建立涉农资金统筹整合长效机制。

一、总体要求

近年来，为支持农业农村农民发展，各级政府从不同渠道投入大量财政资金，对改善农业生产基础设施、促进农村发展、提升农民幸福指数发挥了重要作用。但涉农资金多头管理、交叉重复、分散使用、结构固化的管理模式也暴露出很多弊端，主要是资金由政府不同部门管理，各部门对项目规划编制、资金分配使用、项目实施管理的要求各不相同、缺乏统筹规划，项目建设内容和标准不统一、审批不统一、实施主体不统一，导致项目资金使用出现“碎片化”和交叉重复等问题，难以产生聚合效应，亟需加以改革。
（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大精神，认真落实党中央、国务院和省委、省政府、市委、市政府决策部署，牢固树立和贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，紧紧围绕实施乡村振兴战略，强化财政支农政策统筹谋划，理顺涉农资金管理体系，创新涉农资金使用管理机制，支持深入推进农业供给侧结构性改革，切实提升支农政策效果和涉农资金使用效益。

（二）总体思路。按照中央、省、市关于加强涉农资金管理改革的决策部署，以乡村振兴战略为统筹平台，以建设“四美乡村、五美庭院”、“农村人居环境示范市”和“全域旅游示范区”为抓手，按照“渠道不乱、用途不变、各负其责、各记其功、形成合力”的原则，从预算编制环节入手，从源头整合涉农资金，采取先易后难，以点带面模式，先从市级安排的涉农项目资金入手，逐步将不同渠道、不同层级安排的相关涉农项目资金进行统筹整合，随着国家、省相关政策的逐步完善和明晰，逐步探索建立系统完整、权责清晰、上下联通、公开透明、简洁高效的涉农资金管理模式，提高涉农资金管理效能和使用效益。

二、统筹整合的资金范围

按照涉农专项转移支付和涉农基建投资两大类，对各行业交叉重复的涉农资金予以清理整合，主要包括以下项目：

各级财政涉农专项转移支付资金项目：美丽乡村建设、扶持村集体经济发展、扶贫、一事一议、农业资源及生态保护、农村土地承包经营权确权登记颁证、动物防疫、农业综合开发、土地整治、林业生态保护恢复、林业改革发展、水利发展、大中型水库移民后期扶持、农业生产救灾及特大防汛抗旱、农村公路等。

各级涉农基本建设投资项目：重大水利工程、水生态及中小河流治理水利工程、农村饮水安全巩固提升、重大水利项目勘察设计前期工作，农业生产发展、农业可持续发展、现代农业支撑体系、森林资源培育、重点区域生态保护与修复、生态保护支撑体系、农村民生工程等。

市财政预算安排的资金中凡属于与以上资金使用性质和范围相同及其它能够实行统筹整合的资金，都要纳入整合范围，以乡村振兴战略为平台集中投入、统筹整合使用；环保、住房城乡建设、交通、文体、教育、少数民族、社会保障、医疗卫生、民政、旅游、商务等部门可统筹整合使用的专项资金，也要以乡村振兴战略为平台，优先投入、统筹整合使用。

三、统筹整合的主要工作

为加快涉农资金统筹整合进度，先从涉农建设项目入手，改变目前涉农项目平均用力、分散使用的管理模式，由市财政局建立“济源市涉农项目库”，项目库实行动态管理，所有涉农建设项目必须经市涉农资金整合办审核后，按照程序纳入项目库进行统一管理。

（一）开发涉农项目管理系统。根据《济源市涉农项目资金统筹整合实施方案》，按照大数据发展理念，运用现代信息技术，结合济源市涉农项目管理实际情况，统筹推进涉农项目管理信息系统建设，目前此项工作已完成。


（二）涉农项目入库。2019年4—7月份，各行业主管部门负责完成2015—2019年各部门已完成或正在实施的涉农项目入库，提出市级资金统筹安排使用的具体意见，完成各项基础工作。

（三）优化审批业务流程。以优化业务流程为主线，系统建设实行涉农项目管理网上审批，进一步提高涉农项目审批的办事效率和服务质量。整个审批过程设置七个审批节点。审批流程设置为：由项目主管单位录入、初审、复审，经涉农资金整合办初核、复核、审批后，报领导小组批准同意，方可开展项目建设。

（四）自动检索分析相似项目。以以往年度类似项目自动检索为重点，在项目申报和审批过程中通过设置项目实施地点、项目类型、项目内容、批准文号等反映项目关键属性的指标，从已入库项目中进行类似项目查找，按照项目相似度从高到低自动排序，为项目整合提供数据支撑，避免财政资金浪费，重复建设。

（五）强化入库项目管理，与预算执行衔接。项目申报通过后，项目管理单位及时维护项目进度信息，强化项目约束，设定项目资金支付前置审批环节，审批材料做为资金支付的必备会计要素，从而与预算执行建立有效衔接，进一步提高项目管理的严肃性。

（六）引入红黑榜管理。在确定施工单位环节，引入红黑榜管理，严格施工企业准入门槛，对列入黑榜的单位和个人禁止参与涉农资金项目建设，褒扬诚信，弘扬社会正能量。

（七）注重涉农项目宏观分析。运用大数据分析理念，实时统计全市在建涉农项目计划进度、资金支付进度。支持分项目类型查询相关项目进度，分单位统计项目进度信息。根据数据类型的特点运用形象的折线图、柱状图、饼状图等图表直观展示项目情况。具备基本的数据分析统计功能，为宏观把控涉农项目，科学决策，提供有力数据支撑。

（八）加强涉农项目库管理。原则上涉农资金安排只能在项目库中筛选，强化统筹使用。每年度安排涉农项目时，各单位负责的项目，若建设内容基本相同，在编制项目投资计划时，应整合使用，不重复安排。移民村的项目原则上只使用移民资金。对于项目前期责任单位自行筹措资金建设的市属国有投资公司，如按程序申报列入济源市涉农项目库的，可按照相关涉农资金管理办法的规定申请涉农资金补贴，在不超过财政补贴额度范围内，市财政按照规定通过增加注册资本等形式给予补贴，对于纯公益类项目，市财政补贴至项目收支平衡。

（九）编制2020年部门预算。2019年7月份开始，与2020年部门预算编制有机衔接，充分应用到2020年的预算编制中。2020年逐步推进各级财政安排的涉农项目资金统筹整合。

四、保障措施

（一）加强组织领导。涉农项目资金统筹整合是一项涉及面极广的系统工程，为切实加强对涉农项目资金整合工作的领导，决定成立济源市涉农项目资金统筹整合工作领导小组（名单见附件），由市政府常务副市长任组长，各位副市长任副组长，市政府办公室、市委农办、市扶贫办、市发改委、市教育局、市民宗委、市民政局、市财政局、市人保局、市国土局、市环保局、市住建局、市规划局、市交通局、市水利局、市农牧局、市林业局、市文广新局、市卫计委、市体育局、市旅发委、市农机局、市移民局、市妇联、市残联及相关镇人民政府负责人为成员单位。领导小组下设办公室（简称市涉农资金整合办），办公室设在市财政局，分管农业副市长兼任办公室主任，市财政局局长兼任办公室副主任。市涉农资金整合办负责涉农项目资金统筹整合日常工作，每季度定期召开领导小组成员会议，研究确定涉农项目实施计划和其他重大事项。在保障完成上级有关部门下达的工作目标和任务的同时，由市涉农资金整合办统一审批各涉农项目主管单位编制的项目投资计划。

（二）建立沟通机制。每季度定期由市涉农项目资金统筹整合领导小组组长或委托副组长主持召开领导小组成员会议，研究确定涉农项目实施计划和其他重大事项。如因工作需要，可由市统筹整合领导小组组长或委托副组长召开临时会议。

（三）明晰工作职责。各涉农项目主管单位和项目实施单位为项目实施责任主体，具体负责编制年度行业规划及报批工作，负责项目实施计划编制、工程建设、资金使用申请、质量控制等方面的工作，科学合理、规范有序地组织项目实施，确保工程保质保量按期完成，达到预期目标。财政部门负责资金保障，按规定足额提前下达资金预算，收到业务主管部门提出的资金分配意见后按规定时间下达或支付资金。

（四）严肃工作纪律。在涉农项目资金统筹整合工作中，统筹整合的涉农资金必须用于农业生产发展和必须的农村基础设施建设，不得用于非农领域。各行业主管部门、财政部门要建立健全事前、事中、事后全过程管理体系，充分发挥审计监督检查机构的作用，加大监督力度，加强考核问责，对不按规定程序履行报批手续，擅自确定项目或擅自调整变更项目实施计划的单位，对统筹整合过程中骗取、挤占、截留、挪用涉农资金等行为，依纪依法依规追究相关单位和责任人的责任。

（五）强化资金绩效管理。构建覆盖涉农项目资金预算安排、资金下达、资金拨付、投资评审、政府采购、招标投标、项目实施、审计监督、绩效评价等全过程的资金绩效管理机制。按照时间节点做好绩效评价和信息公开工作。

附件：济源市涉农项目资金统筹整合工作领导小组名单

附  件

济源市涉农项目资金统筹整合工作

领导小组名单
组  长：王惠民（常务副市长）
副组长：卫祥玉（副市长）

        李拴根（副市长）

        俞益民（副市长）

        侯  波（副市长）

        李红念（副市长）

成  员：张北平（市政府副秘书长）

        贺双福（市政府副秘书长、市扶贫办主任）

        李军玲（市委农办常务副主任、农牧局局长）

        王利民（市财政局局长）
        汤继涛（市发展和改革委员会主任）

        刘善祥（市教育局局长）

        李桂生（市民族宗教事务委员会主任）

        苗春芳（市民政局局长）

        张大林（市人力资源和社会保障局局长）

        卢多璋（市国土资源局局长）
        成  铖（市环境保护局局长）


        刘万玉（市住房和城乡建设局局长）

        姚安平（市城乡规划局局长）
        安东利（市交通运输局局长）

        刘根胜（市水利局局长）

        王天中（市林业局局长）
        张  伟（市文化广电新闻出版局局长）

        贺火旺（市卫生和计划生育委员会副主任）

        贾全成（市体育局局长）

        刘慧华（市旅游发展委员会副主任）

        张书经（市农业机械管理局党委书记）

        赵宗英（市移民安置局局长）

        雪党华（市妇联主席）
        陈小棉（市残联理事长）

        卢新源（天坛街道办事处主任）

        张先军（沁园街道办事处主任）
        赵开颜（北海街道办事处主任）

        赵寒冬（玉泉街道办事处主任）

        周奎明（克井镇镇长）

        许拥军（五龙口镇镇长）

        于晓波（梨林镇镇长）

        葛峻峰（轵城镇镇长）
        杜中联（承留镇镇长）

        王  森（思礼镇镇长）

        李  涛（坡头镇镇长）

        冯  璐（大峪镇镇长）

        刘  涛（王屋镇镇长）

        代永利（邵原镇镇长）

        李立峰（下冶镇镇长）
领导小组下设办公室（简称市涉农资金整合办），办公室设在市财政局，侯波兼任办公室主任，王利民兼任办公室副主任。
  主办：市财政局                       督办：市政府办公室一科  
  抄送：市委各部门，市人武部，驻济有关单位。

        市人大常委会办公室，市政协办公室，中级法院，检察分院，

        市法院，市检院。

  济源市人民政府办公室                     2019年4月4日印发  
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